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 Ata da 80ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 
do Estado da Bahia, 

em 2 de outubro de 2019. 

                                    Deputada Maria del Carmen Lula, 1ª Secretária. À hora regimental, 

14h45, na lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Dal, 

David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, 

Júnior Muniz, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do Vando, Luciano Simões 

Filho, Marcelino Galo Lula, Marcelo Veiga, Maria del Carmen Lula, Marquinho Viana, Mirela Macedo, 

Nelson Leal, Olivia Santana, Pastor Isidório Filho, Pastor Tom, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da 

Silva, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, 

Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Targino Machado, Tiago 

Correia, Tom Araújo, Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá e Zé Raimundo Lula (53). O Sr. Presidente, 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente 

despachado pela presidência: Ofícios dos Deputados Adolfo Menezes e Júnior Muniz justificando 

ausências em sessões plenárias. Oradores inscritos – O Deputado Jacó Lula da Silva mencionou 

algumas visitas que recebeu pela manhã no gabinete e declarou apoio à pré-candidatura de Danilo 

Rocha para a Prefeitura do Município de Ibipeba. Informou que encaminhou à Comissão de Direitos 

Humanos e Segurança Pública um pedido para cobrar do Judiciário a elucidação dos assassinatos 

de dois professores do Município de Porto Seguro, há dez anos. Tratou da audiência pública realizada 

hoje pela manhã na Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento Econômico e Turismo, com a 

presença do Vice-Governador, Sr. João Leão e dos Secretários de Infraestrutura, Sr. Márcio 

Cavalcanti, e da Casa Civil, Sr. Bruno Dauster, para apresentar o projeto da ponte Salvador-Itaparica. 

Informou que ontem ocorreu a reinauguração do Centro Público de Economia Solidária do Município 

de Irecê. O Deputado Marcelino Galo Lula agradeceu ao Presidente, Deputado Nelson Leal, pela 

abertura da Feira Agroecológica que acontece nas instalações desta Casa. Defendeu políticas 

públicas para o segmento, considerando de grande importância econômica e social e destacou a 

relevância da agroecologia para a saúde do cidadão. A Deputada Olivia Santana comentou as 

manifestações de estudantes e professores em defesa das universidades. Citou o projeto da ponte 

Salvador-Itaparica e demonstrou indignação com a concentração de renda existente no País, 

mencionando a lista recém-divulgada dos dez brasileiros mais ricos. Lamentou a alta taxa de 

desemprego e a situação em que vive a maioria dos trabalhadores formais e informais e criticou as 

Reformas Trabalhista e da Previdência, avaliando que são projetos de transferência de renda dos 
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pobres para os mais ricos. O Deputado Pedro Tavares tratou do potencial turístico de Ilhéus, pedindo 

ao Governo do Estado para construir a Estrada do Chocolate na BA-262. Demostrou preocupação 

com a publicação no Diário Oficial do Município de uma declaração de área de utilidade pública para 

fins de desapropriação, destinada à construção de um presídio localizado às margens da BA-262, 

onde existe o projeto da Estrada do Chocolate. Por fim, pediu ao Prefeito Mário Alexandre de Souza 

para revogar o ato. A Deputada Ivana Bastos registrou que a Casa recebeu ontem a visita do 

Presidente da União Nacional dos Legisladores e Legislativos Estaduais (Unale), o Deputado 

Kennedy Nunes, ao tempo em que agradeceu aos deputados da Casa a aprovação da concessão de 

Título de Cidadão Baiano para ele. Convidou os deputados para participar da 23º Conferência da 

Unale no período de 20 a 22 de novembro em Salvador e do 5º Seminário da Unale da Região 

Nordeste na Assembleia Legislativa de Recife no dia 3 de outubro, mencionando os temas a serem 

debatidos. Informou que na última sexta-feira o Governador Rui Costa visitou o Município de Urandi 

para assinar a ordem de serviço da estrada que liga os Municípios de Urandi a Licínio de Almeida e 

no domingo visitou o Município de Jussiape para entregar um trator agrícola. O Deputado Rogério 

Andrade Filho externou satisfação em fazer parte do Conselho da Frente Parlamentar do Setor 

Produtivo: Agropecuária, Indústria, Comércio e Serviços, colocando o mandato à disposição para 

ajudar a incrementar a economia da Bahia. Tratou do 2º Distrito Industrial na Cidade de Santo Antônio 

de Jesus, informando que dez empresas assinaram o protocolo de intenções para se instalar no polo 

industrial e informou que tem atuado para regulamentar a lei e agilizar a doação dos terrenos onde 

será instalado este polo. Disse que o município e cidades vizinhas carecem de geração de empregos 

e de uma economia mais forte. O Deputado Zé Raimundo Lula informou que o Núcleo Territorial da 

Neojiba será lançado no Município de Vitória da Conquista no dia 4 de outubro, destacando a 

importância desse projeto musical baiano. Comunicou que no dia 8 de outubro acontecerá uma 

audiência pública para debater a criação do Fundo do Idoso, visando facilitar a captação de recursos. 

O Deputado Tiago Correia elogiou a criação da Frente Parlamentar em Defesa do Setor Produtivo: 

Agropecuária, Indústria, Comércio e Serviços, avaliando que terá um papel importante para 

incrementar setores que geram emprego e riquezas. Saudou a Associação Baiana de Artesãos, 

destacando a importância do segmento para divulgar as culturas regionais e gerar renda. Por fim, 

abordou a audiência pública ocorrida pela manhã para apresentar o projeto da ponte Salvador-

Itaparica. O Deputado Robinson Almeida Lula convidou todos para participar da Expoflores, em Cruz 

das Almas, ressaltando que é um evento de grande importância socioeconômica e envolve os 

segmentos de floricultura, agricultura familiar e economia solidária do Recôncavo. Abordou a 

audiência pública para apresentar o projeto da ponte Salvador-Itaparica, avaliando que incrementará 

todo o entorno da obra e a economia da Bahia e parabenizou a gestão do Governador Rui Costa. 

GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado fez a leitura e teceu considerações à matéria 

veiculada no site Informe Baiano com o título “Aprovado projeto que garante verbas para a segurança 
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pública da Bahia”. Assegurou que desde que começou a carreira política há 21 anos, atua como 

deputado de Oposição mantendo a coerência e cumprindo os princípios que defende e declarou se 

sentir orgulhoso dos avanços conquistados desde que assumiu a liderança da Base de Oposição, 

trabalhando em sintonia com o Deputado Rosemberg Lula Pinto para dar celeridade à apreciação das 

matérias e resgatar a imagem do Parlamento. Criticou a matéria veiculada no jornal Tribuna da Bahia 

na coluna Raio Laser em 2/10 intitulada “Mudança brusca”, afiançando que o jornalista faltou com a 

verdade e foi desrespeitoso com ele e com os deputados da base que lidera. Elogiou a apresentação 

do Plano Plurianual (PPA) realizada pelo Secretário de Planejamento, Sr. Walter Pinheiro, em sessão 

do dia anterior, lamentando a ausência de investimentos para a área de turismo. O orador concedeu 

aparte ao Deputado Rosemberg Lula Pinto. Horário do PSOL – O Deputado Hilton Coelho informou 

que participou da assembleia dos educadores e educadoras de Salvador, criticando os arrochos 

salarias que enfrentam, além do fato de que alguns profissionais tiveram redução nos vencimentos. 

Disse que participou também da manifestação ocorrida na UFBA em defesa da educação e contra a 

privatização da administração das escolas estaduais. Horário do PP – O Deputado Zé Raimundo Lula 

criticou a gestão do Prefeito de Vitória da Conquista, Sr. Herzem Gusmão, relatando problemas que 

o Município enfrenta em várias áreas, destacando a situação da Policlínica Regional. Mencionou as 

conquistas obtidas pela Cidade durante a administração do PT. O Deputado Jacó Lula da Silva elogiou 

a atuação do Líder da Oposição, Deputado Targino Machado. Agradeceu aos deputados que 

aprovaram a Indicação para a concessão de Título de Cidadão Baiano para o Sr. Guilherme Boulos, 

Líder Nacional do Movimento dos Trabalhadores Sem-Teto. Parabenizou o Governador Rui Costa e 

o Secretário de Desenvolvimento Rural, Sr. Josias Gomes, pelo trabalho em prol do desenvolvimento 

rural da Bahia, ressaltando a importância da agricultura familiar para a economia do Estado e elogiou 

o Programa Bahia Produtiva, visando fomentar a agricultura familiar com o apoio do Banco Mundial. 

Horário do Bloco PSDB/PSC – O Deputado Laerte do Vando prestou solidariedade ao Deputado 

Targino Machado. Comentou a audiência pública realizada pela Comissão de Meio Ambiente, Seca e 

Recursos Hídricos na Cidade de Adustina para tratar da situação das barragens do Estado, ao tempo 

em que comunicou que foi lançado o edital de licitação para recuperação da barragem do Município 

de Monte Santo. O Deputado Targino Machado apresentou uma Indicação ao Governador Rui Costa 

solicitando a liberação de recursos para a duplicação da BA-502, no trecho que liga Conceição da 

Feira - Feira de Santana, passando pelo Município de São Gonçalo dos Campos, apresentando a 

justificativa, e pediu a recuperação de outras rodovias estaduais. Cobrou da Concessionária Via Bahia 

a recuperação da BR-324, lembrando que tem duas praças de pedágio. Horário do Bloco PSD – A 

Deputada Maria del Carmen Lula prestou solidariedade ao Deputado Targino Machado. Tratou da 

audiência pública para apresentar o projeto da ponte Salvador-Itaparica, destacando a importância 

da obra para vários municípios da Bahia. Abordou a audiência pública para tratar de transporte 

complementar e intermunicipal e a reunião organizada pela Comissão dos Direitos da Mulher na 
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Cidade de Catu, visando debater o combate à violência contra as mulheres e o enfretamento desta 

realidade. Saudou as representações políticas do Município de Miguel Calmon pela inauguração de 

pavimentação da Comunidade de Palmeirinha e a entrega de unidades do Programa Minha Casa 

Minha Vida. Por fim, informou que visitou, na última sexta-feira, o Município de Ubatã para participar 

da entrega de um setor do Hospital Municipal. O Deputado Rosemberg Lula Pinto teceu 

considerações sobre a Lava Jato, citando as acusações recentes contra auditores que participaram 

da Operação, e condenou a prisão do ex-Presidente Lula por avaliar que não existem provas contra 

ele. Abordou a decisão da Presidente da Câmara de Vereadores de Itapetinga de afastar do cargo 

um vereador, informando que a Justiça o reconduziu ao cargo. Tratou da situação da Policlínica de 

Vitória da Conquista, dizendo que o Município de Itapetinga não tem honrado com os repasses 

financeiros referentes à participação no Consórcio, podendo gerar uma ação de improbidade. 

Constatada a falta de quórum regimental para a continuidade dos trabalhos, solicitação do Deputado 

Rosemberg Lula Pinto, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, às 16h40, à qual deixaram de 

comparecer os Srs. Deputados: Adolfo Menezes, Capitão Alden, José de Arimateia, Jurailton Santos, 

Marcell Moraes, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Osni Cardoso Lula da Silva, Talita Oliveira e Zó (10). 
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